

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2020年2月7日
星期五
农历庚子年正月十四
总第3077期

四川省科协系统积极抗击疫情

02

疫情不解除 科普不下阵

四川省科协系统积极抗击疫情

04

疫情期间的营养与膳食建议

04

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版

抓好“三农”重点工作 确保实现全面小康

——中央农办主任、农业农村部部长韩长赋解读2020年中央一号文件

新华社5日受权发布《中共中央国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》。这是2020年中央一号文件，也是新世纪以来指导“三农”工作的第17个中央一号文件。中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部部长韩长赋当天就文件精神进行了全面解读。

全面建成小康之年，锁定两大重点任务

韩长赋说，今年中央一号文件的工作重点是对标对表全面建成小康社会目标，集中力量完成打赢脱贫攻坚战和补上全面小康“三农”领域突出短板这两大重点任务。

目前还有近300万农村贫困人口没有脱贫，还剩下50多个贫困县尚未摘帽。收官之年如何攻克脱贫攻坚战最后的堡垒？韩长赋介绍了四项主要工作：

完成好剩余脱贫任务——重点是在普遍实现“两不愁”基础上全面解决“三保障”和饮水安全问题。

巩固脱贫成果防止返贫——对已脱贫人口开展全面排查，将返贫人口和新发生贫困人口及时纳入帮扶。

做好考核验收和宣传工作——严格执行贫困退出标准和程序，坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。

研究持续推进减贫工作——将解决相对贫困问题纳入实施乡村振兴战略统筹安排。

韩长赋同时表示，农村基础设施不足、公共服务落后是农民群众反映最强烈的民生问题，也是城乡发展不平衡、农村发展不充分最直观的体现。对此，文件提出要补上农村公共基础设施、供水保障、人居环境整治、教育、医疗卫生服务、社会保障、公共文化服务以及生态环境治理等8方面短板。

经济下行压力加大，多渠道促进农民增收

韩长赋指出，在当前宏观经济下行压力加大背景下，农民增收形势不容乐观，必须主动作为，多渠道促进农民持续增收。

一是发展富民乡村产业。支持各地立足资源优势打造各具特色的农业全产业链，推动农村一二三产业融合发展。加快建设各类产业园

区基地，重点培育家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体，通过订单农业、入股分红、托管服务等方式，将小农户融入农业产业链。

二是稳定农民工就业。重点是加强职业技能培训，积极开发城镇就业岗位，加大农民工稳岗支持力度。要加大对拖欠农民工工资的整治力度，以政府投资项目和工程建设领域为重点开展排查整顿，确保农民工工资按时足额发放。深入实施农村创新创业带头人培育行动。

三是稳定农民转移性收入。保持好强农惠农富农政策的连续性稳定性，确保农民转移性收入不减少。

粮安天下，稳产保供释放鲜明信号

韩长赋说，文件强调粮食生产要稳字当头，稳政策、稳面积、稳产量，释放了鲜明的政策信号——

强化粮食安全省长责任制考核，要求各省区市2020年粮食播种面积和产量保持基本稳定；进一步完善农业补贴政策，让农民种粮不吃亏；加大产粮大县奖励力度，支持产粮大县

高标准农田建设新增耕地指标跨省域调剂使用；抓好草地贪夜蛾等重大病虫害防控，推广统防统治、代耕代种、土地托管服务模式。

加快恢复生猪生产是又一项工作重点。文件提出，要采取综合性措施，确保2020年年底前生猪产能基本恢复到接近正常年份水平。这些措施包括：落实“省负总责”，压实“菜篮子”市长负责制，强化县级抓落实责任；严格落实扶持生猪生产的各项政策举措，纠正随意扩大限养禁养区和搞“无猪市”“无猪县”问题；加强市场监测和调控，打击扰乱市场行为等。

“必须把生猪稳产保供作为重大政治任务，像抓粮食生产一样抓生猪生产。”他强调。

真金白银补短板，“人地钱”要素保障继续强化

韩长赋说，补短板离不开真金白银的政策支持和要素保障。今年中央一号文件在强化人才、土地、资金等方面政策的含金量很高。

人才保障方面，提出抓紧出台推进乡村人才振兴的意见，有组织

地动员城市科研人员、工程师、规划师、建筑师、教师、医生下乡服务，城市中小学教师、医生晋升高级职称前原则上要有1年以上农村基层工作服务经历。

用地保障方面，提出完善乡村产业发展用地政策体系，将农业种植养殖配建的各类辅助设施用地纳入农用地管理，合理确定辅助设施用地规模上限，明确农业设施用地可以使用耕地；明确新编县乡级国土空间规划应安排不少于10%的建设用地指标，省级制定土地利用年度计划时应安排至少5%新增建设用地指标，保障乡村重点产业和项目用地；提出农村集体建设用地可以通过入股、租用等方式直接用于发展乡村产业。

投入保障方面，提出加大中央和

地方财政“三农”投入力度，中央预算内投资继续向农业农村倾斜，要求抓紧出台调整完善土地出让收入使用范围进一步提高农业农村投入比例的意见，明确符合条件的家庭农场等新型农业经营主体可按规定享受现行小微企业相关贷款税收减免政策等。

韩长赋还介绍说，去年以来受宏观经济形势和产业自身因素影响，农业投资出现一定幅度下滑。文件对有效扩大农业农村投资作出一系列部署，如：加快推进高标准农田建设、抓紧启动和开工一批重大水利工程和配套设施建设、部署启动农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程。同时，引导和鼓励工商资本下乡，切实保护好企业家合法权益。

(据新华社)

我省加强农村和城市社区基层卫生防控工作

本报讯 2月4日，四川省卫生健康委员会在成都召开关于农村和城市社区基层卫生防控工作新闻通气会，通报了基层卫生防控工作相关情况。

一是各地要加强组织领导。成立了城乡基层疫情防控专班，切实保障基层疫情防控工作物资、资金和人员需要；坚持农村和城市防控一体部署、一体推进，形成防控合力；我省启动突发公共卫生事件I级应急响应后，基层医疗卫生机构立即取消休假，所有医务人员投入应急值守和防控工作；通过分级实施和线上线下相结合的培训方式，完成对社区卫生服务中心（站）和乡镇卫生院医生、护士、管理人员以及乡村医生等的全员知识培训。

二是加强联防联控，形成防控合力。全面摸排返乡人员情况，协助追踪、督促来自疫情发生地区湖北省的人员居家医学观察14天，安排专人监测其健康状况；做好密切接触者管理；强化交通卡口体温监测，利用大数据和网格

化管理手段，精准滚动摸排潜在传染源。

三是加强机构管理，履行网底职责落实预检分诊制度。设立发热患者预检分诊台，同时规范设置发热门诊。截至目前，全省设置发热门诊2111个，其中在基层医疗卫生机构设置发热门诊1076个。全面实行首诊负责制，规范科学处置发热和有疑似症状病人。

四是加强机构院感防控。要做好基层医疗卫生机构医务人员分级防护标准和相关技术规范，做好个人防护、手卫生等防护工作；做好机构内部的消毒、环境卫生、医疗废弃物管理。截至目前，已对21个市（州）传染病防控工作开展检查指导，共抽查医疗卫生机构112家、重点公共场所66家、集中隔离医学观察场所21家、消毒产品生产企业5家，要求各地监督检查发现的问题进行整改。

(本报记者 代俊)

本版责编:廖梅 美编:乌梅



图片新闻

疫情当前，为让隔离户安心隔离，仁寿县各基层党组织充分发挥党员的先锋模范作用，积极组织党员干部和邻居帮助隔离户收割、售卖青菜，确保春耕生产不耽误。

(潘建勇 余莉 本报记者 苏文保 摄影报道)

